

調寄浪淘沙

胡博淵

海外苦飄零，

遙憶家園；

公孫兒女不解緣，

鶴喜明年迎遠客，

狂醉尋歡。

隔五十團圓，

著譽唐山，

英才輩出濟時艱，

暴雨狂風從不久，

意志牢堅！

燕

市談

往(二)

張坦

記平校第一任校長章樞之事略
兼談清季甲辰進士科之人物

章樞先生爲北平母校第一任
校長，在拙作「憶宣元同學」一
文內（見友聲第十一期）曾敘及
之，茲再簡紀其一生之事略，以
供秉筆編交大校史者之考證焉。

先生字一山，浙江江海人，光
緒三十年甲辰科（此科係清季最
後一次之會試，亦即慈禧太后七
十壽辰之恩科，時八股已廢，改以
策論取士，此後，科舉即停）進
士，工詩文詞，著有「一山文存

」等集行世，傳誦海內，其譽爲
近代之通儒，官至學部左丞，生
平致力於教育與文化，澹泊寡靜
，不重名利。宣統元年，郵傳部
大，即北平母校）延聘先生任監
督——即今之校長；是時母校正
值開辦伊始，一切亟待部署，先
生悉心規劃，校務乃得蒸蒸日上

，三年之間，擴充設備，增加課程
，規模大具，並盡力羅致中西名
教授，分門執教，遂蔚成後來最
良最高之學府厥功甚偉，尤其立
身清正，處事嚴明，愛護學生，
啓迪後輩，無微不至，全校莫不
愛戴。鼎革後，無意仕進，益勤
著作；晚歲蟄居滄濱，以文酒書
畫自娛，鮮與當代顯貴相往來，
其高風亮節，足爲士林之楷模，
不幸抗戰期間，赴召修文，當將
屆古稀之年矣。

余寫本文，又聯想及甲辰進

士科同榜之人物，此科人才甚盛

，特就其最知名者，撮列如次：

譚延闔任國府主席及行政院長，

德隆望重，名位最高；湯化龍在

北洋政府時代，兩度入閣，任教

育及內務總長，雄視政壇，聲勢

煊赫；張其锽才氣縱橫，久佐吳

佩孚將軍戎幕，一度出任廣西省

長；黃遠生、汪康年皆名記者，

爲新聞界之權威先進，不愧無冕

帝王之稱；關慶麟曾任京漢鐵路

局長及交通部司長，乃交通界之

耆宿；王揖唐、保安福系之首領，

綽號魚行老板，後作敵偽漢奸，